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Prezado(a) Aluno(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacao. Estamos aqui
para auxilia-lo numa jornada rumo ao aprendizado e conhecimento.

Vocé esta recebendo o material didatico impresso para acompa-
nhamento de seus estudos, contendo as informacdes necessarias para
seu aprendizado e avaliacao, exercicio de desenvolvimento e fixagcao
dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA
Virtual, outros materiais que podem auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA) do CEJA.
E um espaco disponibilizado em um site da internet onde é possivel en-
contrar diversos tipos de materiais como videos, animagdes, textos, lis-
tas de exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, tam-
bém existem algumas ferramentas de comunicagao como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos féruns de duvida.
Lembre-se que o férum nao é uma ferramenta sincrona, ou seja, seu
professor pode nao estar online no momento em que vocé postar seu
guestionamento, mas assim que possivel ira retornar com uma respos-
ta para voceé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu na-
vegador de internet o sequinte endereco: http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu niumero de matricula da carteirinha do sistema de con-
trole académico para entrar no ambiente. Basta digita-lo nos campos
‘nome de usuario” e “senha’.

Feito isso, cligue no botédo “Acesso”. Entao, escolha a sala da discipli-
na que vocé esta estudando. Atencao! Para algumas disciplinas, vocé
precisara verificar o nimero do fasciculo que tem em maos e acessar a
sala correspondente a ele.

Bons estudos!
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Equacoes do 2° grau

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 28

Objetivos de aprendizagem

Ml Reconhecer uma equagao do 2° grau e identificar seus coeficientes;

Al Reconhecer quando uma equagao do 2° grau esta na forma incom-
pleta ou completa;

EMl Escrever uma equag&o do 2° grau a partir de seus coeficientes;

Ml Verificar se um numero € ou n&o raiz de uma equagao do 2° grau.

Ensino Fundamental Il
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Para inicio de conversa...

No século XII, 0 matematico hindu Bhaskara Akaria, nascido em 1114,
escreveu duas obras muito importantes: o livro Lilavati (nome de sua
filha) e o livro Vija-Ganita (extragdo de raizes). Estes livros mostravam
trabalhos sobre equacdes do 1° e 2° graus, radicais e triangulos retan-
gulos. Contudo, estas obras nao deixaram uma férmula de resolugao
destas equacoes.

Francois Viete, matematico francés, conhecido como o pai da Algebra,
no século XVI, ao criar uma algebra puramente simbdlica, transforma as
ideias contidas nos livros de Bhaskara em equagées.

Nao foram apenas Bhaskara e Frangois Viéte que pesquisaram os ca-
minhos para encontrar a formula da equagao do 2° grau, mas sim um
arduo trabalho de homens do Velho Mundo que deram a Matematica a
férmula definitiva da equagao do 2° grau. Vamos, a partir de agora, apren-
der a solucionar essas equagoes.

1. Conhecendo uma equagao do
2° grau e seus coeficientes

Senhor Joao é dono de um quintal de 63m?2. Em um determinado dia,
resolve dividir seu quintal em trés partes. A figura abaixo mostra um
mapa do quintal dividido com as medidas de suas areas.

Figura 28.1: Mapa do quintal do Senhor JoZo.
Fonte: Desenho do autor

6 Ensino Fundamental Il
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Na parte maior, de verde, ele pretende plantar hortalica; na parte
rosa, sera construido um galinheiro, e a parte azul sera reservada para
a criagao de porcos. Como podemos representar, matematicamente,
essa situacao? Qual a area destinada a criagcao de porcos?

A soma das areas das partes é dada por x? + 3x + 35, cujo total é
63m?, que pode ser representado pela equacao x? + 3x + 35 = 63 ou x?
+3x —28=0.

Note que a equacao encontrada, x? + 3x — 28 = 0, possui uma so in-
cognita (letra x), sendo que seu maior expoente é 2. Essa equagao é um
exemplo de Equagao do 2° grau com uma incognita.

Portanto,

Equacao do 2° grau é toda equacao que pode ser escrita na forma
reduzida: ax? + bx + ¢ =0,onde a, b e c sao numeros reais e a # 0.

Obs.: O coeficiente a nao pode ser zero, para garantir a presenga do
termo ax?, pois, do contrario, terlamos uma equacao do 1° grau.

No estudo das equagdes do tipo ax? +bx+c =0, a,b e c sdo chamadas
de coeficientes da equacao do 2° grau.

Por exemplo, na equacao x? + 6x — 6 = 0, temos que:
a=1,b=6ec=-06.

Por outro lado, podemos encontrar uma equacao do 2° grau a partir
dos seus coeficientes. Veja como é facil!

Dados os coeficientes a = — 1, b = 2 e ¢ = 4, escreva a equacao do
2° grau.

Solugao:

Sabendo-se que a equagao do 2° grau € da forma ax? + bx + ¢ =0, te-
MOS que a equagao procurada é — 1x2 + 2x + 4 = 0, porém, é mais comum
representarmos como — x? + 2x + 4 = 0.

Uma equacao do 2° grau pode ser:

= Completa: quandotemosb#0ec =0.
Exemplos:x2 —3x+2=0e—-2x2—3x+8=0.

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 28
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» Incompleta: quando temosb =00ouc=0,0ouainda,b=0ec=0.

Exemplos: x?2-6=0,x2+3x=0ex?=0.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

Em seu caderno, copie as equacoes do 2° grau.
a)2x2—2x—5=0
b)3x—10=0

d
e)(x—1)2=16
fl(x+1).x=2)=0

)

)
C)—2x+3x2+1=0

)= 2x3+5x=0

)

Anote as respostas em seu caderno

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 2

Determine os coeficientes a, b e ¢ das equacdes do 2° grau e classi-

flgue-as, descrevendo em seu caderno, como completa ou incompleta:

Equagao Coeficientes Classificagao
a)x?+bx—-8=0 |a= = c=
b)2x?-x+3=0 |a= = c=
)—x2+4=0 a= b= c=
)3x2—6x=0 a= b= c=
e)—x2= a= = c=

Anote as respostas em seu caderno.

Ensino Fundamental Il
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Anote as respostas em seu caderno

Atividade 3

Com os coeficientes indicados em cada item, escreva em seu cader-

Coeficientes Equacgao
a)a=1 b=5 c=-8
bya=2 b=-1 [c=3
c)a=-1 |b=0 c=4
dya=3 b=-6 [c=0
gla=—1 |b=0 c=0

Anote as respostas em seu caderno.

2. Raizes de uma equacao do 2° grau

Vocé se lembra? Resolver uma equagao é determinar as suas raizes

ou solugdes, isto &, trata-se de um numero que, se inserido no lugar do

X, torna a igualdade verdadeira. Nas equacoes do 2° grau, podemos ter

até duas raizes reais diferentes. Veja o seguinte exemplo:

Verifique se 0os nimeros —3 e —2 sdo raizes ou solucdes da equacao

x2+x—6=0.

Solugéao:

Substituindo x por =3, temos:
(-3)2+(-3)-6=0
9-3-6=0

9-9=0

0 = 0 (Verdadeiro)

Logo, —3 é raiz da equacéo.

Substituindo x por —2, temos:
(-2)2+(-2)-6=0
4-2-6=0

4-8=0

- 4 =0 (Falso)

Logo, —2 nao é raiz da equagao.

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 28
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OTIMA PERCUNTA! PENSANDO NOS

ED)SSZTEGE%ASCQS NUMEROS REAIS, EXISTE SIMI POR
SOLUCAO? EXEMPLO, X2 = - 9. NAO TEM RAIZ

OU SOLUGAO REAL, POIS NAO
EXISTE NUMERO REAL QUE,
ELEVADO AO QUADRADO, DE -9.

Figura 28.2: Professor e aluno conversando.

Anote as r espostas em seu cader no
Atividade 4

Na equagao 2x? — (m — 5)x — 6m = 0, com incégnita x, o nimero 3 é
uma das raizes. Qual é o valor de m?

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

= O maior indice da incégnita na equacao € igual a dois, e é isto que a
define como sendo uma equacao do 2° grau.

= A equagdo do 2° grau pode ser apresentada na forma completa
ou incompleta.

10 Ensino Fundamental Il
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» Para verificar se um determinado numero € raiz ou solugdo de uma
equacao do 2° grau, basta substitui-lo no x. O nimero sera a raiz ou
solucao, se a igualdade for verdadeira.

= Em uma equacgao do 2° grau, pode haver até duas raizes reais.

Referéncias
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Respostas das atividades

Atividade 1
a) E uma equacao do 2° grau;
b) N&o é uma equacgéo do 2° grau;

c) E uma equacao do 2° grau, mesmo que o polinémio ndo se apresente
na forma ordenada 3x? — 2x + 1 = 0;

d) Nao é uma equacgao do 2° grau, pois 0 maior expoente de incognita x
€3,

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 28
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e) E uma equacao do 2° grau que equivalea x2 — 2x — 15 =0;

f) E uma equacdo do 2° grau. Isso pode ser verificado efetuando a mul-
tiplicagao entre os fatores (x + 1) e (x — 2). Teremos, portanto,como re-
sultado x2-x-2=0.

Atividade 2

a

b

=1,b=5ec= -8, sendo uma equacgao completa.

=2;b=-1ec =3, sendo uma equagao completa.

)a

)a

c)a=-1,b=0ec =4, sendo uma equagao incompleta.

d)a=3;b=-6ec=0,sendo uma equagao incompleta.
)

e)a=—1;b=0ec=0,sendo uma equagao incompleta.

Atividade 3

a)x2+565x—8=0
b)2x2 —=x+3=0

)
)
C)-x2+4=0
d)

)

e)—x2=0

Atividade 4

Basta atribuirmos a x o valor 3 e resolvermos a equacao:

2x2=(M=-5)x-6m=0—->2.32-(M-5).3-6m=0—->2.9—-(3m
-15)-6m=0—->18-3m+15-6Mm=0—>-3m—-6m+18+15=0

> -9m+33=0--9m=-33.(-1)—>9m= 33—>m—39_3—>m—]3]

Exercicios

M Quais das equagdes a sequir sdo do 2° grau?
a)x(x+2)=0

b) (2+2x)2 =16

C)x3—2x2+1=0

d)(x-2?=x(x-1)+3

e)—1+x2+x=0

Ensino Fundamental Il
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PRl Marque um “x” nas equagdes do 2° grau que sdo completas.

a)( )2-3x2=-x
b) () (2%)? =2
o )x.(1-2x)=2
d)( ) (@2x-2)32=2

EMll Dado a tabela abaixo, determine os valores de a, b e ¢ para cada
equacao do 2° grau:

Equagao Coeficientes
a)—2x2-x-3=0|a= = c=
b) -x2+x=0 a= = c=
c) x? a= b= c=
d) x? = a= b= c=

W Observe a figura abaixo e responda & questao.

Xxcam

Area: 225 cm?

Qual a equacao que relaciona a medida do lado do quadrado e
Sua area?

[l Escreva estas equagdes na forma reduzida:
a)(2x—=1)2=-3x(1+x)=7.(3—x)
b)12 - (x=6).(x+1)==2.(x2-11)

[ Para que valores reais de k a equagéo (4k — 12)x2+6x —1=0¢
uma equacao de 2° grau com uma incognita?

Al \Verifique se o numero 5 é raiz das equagdes:
a)x2+6x=0
b)2x2 —-10x=0____
C)3x2—75=0____
d)—x2-2x+1=0

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 28
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Respostas dos exercicios

1.

a) Sim. Basta multiplicar os fatores x(x+2)=0 — x? + 2x = 0.

b) Sim. Basta fazer (2 +2x)2=16—22+2.(2) . (2x)+ (2x)2=16 -
44+ 8x+4x2=106-2>4x>+8x+4-16=0—->4x2+8x-12=0.

c¢) Nao. O polinémio é de grau 3;

d) Nao. Resolvendo a equagao, encontramos uma equagéo do 1°
grau. Veja: (x-2)2=x(x-1) +3 > x2-2.(x).(2)+22 =x2-x+3 —>
X2-4x+4=x2-X+3 >%x2-x2-4x+x+4-3=0—>-4x+x+1=0

—-3x+1=0.

e)Sim. Veja:- 1T+ x2+x=0—->x2+x-1=0.

a) Completa. Colocando na forma reduzida, temos: 2 - 3x? = -x —
-3x2+x+2=0.

b) Incompleta. Desenvolvendo, temos que: (2x)2 =2 — 4x2 =2 —
4x2-2=0 (b = 0).

c) Completa: x(1-2%X) =2 - x-2x2=2 - -2x2+x-2=0.

d) Completa: (2x-2)2 =2 — (2x)2-2.(2x) . (2) +22=2 — 4x?-8x +
4=2>54x2-8x+4-2=0->4x*-8x+2=0.
a)a=—2,b=-1,c=-3;

b)a=—1,b=1,c=0;

c)a=1,b=0;c=-3;

d)a=1,b=0;c=0.

Como a figura € um quadrado, todos os lados medem x cm. Por-

tanto, a equagao que relaciona a medida do lado com sua area é
X2 =22b0ux?2-225=0.

a)(2x—=1)2=3x(1+%x)=7(3—x) >4x2 —4x+1—3x —3x2 =21
= IX—=>4x> = 3x2 = 4X —3Xx+7/x+1—-21=0—->x>—7x+7x—20=
0—>x2—-20=0

)12 - (x—6).x+1)=—2x2=11) > 12— (X2 +x — 6x — 6) = 2%?
+22 512—(x2 =65x—6)=—2x2+22 > 12 —x? +b5x+6=—2x?
+22 5> = X2+ 2x2+bx+12+46-22=0->x2+5x—4=0

Ensino Fundamental Il
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6. Aequacgado (4k — 12)x? + 6x — 1 = 0 serd uma equacgao do 2° grau
se a #0. Como o coeficiente a na equagéo é (4k — 12), temos que:
4k —12#20—->4k#12 >k =12/4 - k # 3. Entao, a equacao (4k —
12)x? + 6x — 1 =0 é uma equacao do 2° grau, desde que o k seja
diferente de 3 (k # 3).

7. Para saber se 0 5 é raiz ou solugao, basta substituir o 5 pelo x em
cada equacao.

a)5naoéraizdex?+6x=0,pois:52+6.5=0—->25+30=0—
55 =0 (Falso).

b) 5 éraizde 2x?-10x = 0, pois: 2.(5)?-10.(5)=0—>2.(25)-560 =
0—50-50=0—0=0 (Verdadeiro).

c)5éraizde 3x2-75=0, pois: 3.(5)2-756=0—->3.(25)-756=0 —
75-75=0— 0 =0 (Verdadeiro).

d)bndoéraizde-x2-2x+1=0,pois:-52-2.(5)+1=0—>-25-
10+17=0—-35+1=0—-34=0(Falso).

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 28
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Resolvendo
problemas com
equacoes do 2° grau

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 29

Objetivos de aprendizagem

Ml Resolver uma equagdo do 2° grau (completa e incompleta), aplican-
do a férmula resolutiva (formula de Bhaskara);

EAl | dentificar o discriminante e determinar o nimero de raizes de uma
equagao do 2° grau;

EMll Resolver uma equagdo do 2° grau da forma incompleta sem a apli-
cacao da formula de Bhaskara;

M Utilizar conceitos e procedimentos matematicos para resolver situa-
cOes-problemas envolvendo equacdes do 2° grau.

Ensino Fundamental Il
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Para inicio de conversa...

As resolucoes de equagbes do 2° grau foram abordadas, ao longo da
historia, por variados povos, como arabes, hindus e babilénios. Sabe-se
gue, em aproximadamente 2000 a.C, os babilonios ja resolviam calculos
gue denominamos hoje de equacao do 2° grau. Os problemas eram es-
critos no formato de textos, e as resolucoes realizadas através de tenta-
tivas. No século IX, al-Khowarizmi, matematico arabe, desenvolveu um
método para resolver esses problemas, dando inicio a denominada alge-
bra geométrica. Baseando-se nos trabalhos de Bhaskara, Francois Viete
(1540-1603) aperfeicoou a férmula de resolucédo da equacao do 2° grau,
que ficou conhecida aqui no Brasil como Férmula de Bhaskara.

https://www.youtube.com/watch?v=dwbwD5bP5vw

Esse video proporciona um passeio histérico desde a Me-
sopotamia até a Europa do século XVI, mostrando como
diversas civilizagdes utilizavam diferentes métodos para
resolver equacdes do 2° grau.

Fonte: Projeto Matematica Multimidia para o ensino e aprendizagem
de Matematica no Ensino Médio. Site: www.m3.mat.br

1. Formula resolutiva da equagao do 2° grau

Vejamos agora algumas situacdes-problemas nos quais utilizaremos
uma equacgao do 2° grau com uma incognita e a obtencao de suas raizes
(ou solucoes).

Situagao-problema 1:

As dimensobes de um terreno estao representadas como mostra a fi-
gura a seguir. Sabe-se que esse terreno possui uma area de 42m?2. Quan-
to mede o comprimento e a largura desse terreno?

Ensino Fundamental Il
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Figura 29.1: Terreno

Podemos observar que, para determinarmos as medidas das dimen-
soes desse terreno, precisamos conhecer o valor da incognita x. Par-
tindo do principio de que o terreno seja retangular, podemos entao ex-
pressar sua area como o produto do comprimento pela largura. Assim,
temos que: A = (x — 1).(x — 2). Por outro lado, o problema nos informa
que o terreno possui 42m?2. Portanto, temos também que A = 42. Chega-
mos, assim, a sequinte igualdade: (x — 1).(x — 2) = 42. Fazendo a multi-
plicagao dos fatores (x — 1) e (x — 2) e igualando a equagao a 42, temos:

(x=T1.(x—2)=42
X2 —=2X—XxX+2=42

X2 —3x+2=42
X2 —3x+2-42=0
x2—=3x—40=0
PRECISAMOS
DETERMINAR AS RAIZES
ou soLUGOES DESTA

EQUAGRO. E ACORA?

Figura 29.2: Questao

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 29
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A solugao de uma equacéo do 2° grau pode ser obtida pela férmula
resolutiva (férmula de Bhaskara), que deduziremos a sequir:

Considere a equagao do 2° grau na sua forma completa ax? + bx +c¢ = 0.
ax2+bx+c=0

ax? + bx = — ¢ — Isolamos o termo independente no 2° membro.
4a2x? + 4abx = - 4ac — Multiplicamos cada membro por 4a (a = 0).
4a2x2 + 4abx + b? = b2 — 4ac — Adicionamos b2 a cada membro.

(2ax +b)? = b2 — 4ac — Fatoramos o0 1° membro.
2ax +b = ++/b? —4ac — Para (b?-4ac=0).

2ax = —b++/b? —4ac

Isolando x, temos:

/ 2
—b£+b” —4ac — Férmula Resolutiva ou Férmula de Bhaskara
2a

Na férmula resolutiva, a expressao b? — 4ac é denominada de discri-
minante da equagao. Geralmente, ela é representada pela letra grega A
(delta). Entao:

A=b’-4ac

Desse modo, se A = 0, podemos escrever a formula resolutiva da
seguinte maneira:

—b++A

2a

X =

OBS.: Trabalharemos, neste primeiro momento, com a férmula reso-
lutiva quando o discriminante é maior que zero (A > 0). Mais a frente,
veremos outros possiveis valores para o discriminante.

Voltemos, entao, ao problema anterior, o do terreno. Precisamos des-
cobrir o valor x2 — 3x — 40 = 0 para sabermos suas dimensoes. Para
isso, aplicaremos a féormula resolutiva. Veja:
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Dada a equagao x? — 3x — 40 = 0,observamos que:a=1,b=—-3ec=—40.
Dai temos que:
A=b’-4ac=A=(-3) -4.1.(-40)=>A=9+160 = A=169

—b+~JA —(-3)=+/169 3£13
X=—— s x=— 1 " X =
2a 2.1 2

3+13 16 \
X, = 5 :>x1:7z>x1:8

Teremos duas opera-
_8-13_, _-10 x, =5 ¢Oes e, portanto, dois

“w_ n

2 2 29 -
valores reals para X.

Encontramos x = — 5 ou x = 8. No entanto, — 5 nao serve, pois a medida
do lado de um terreno nao pode ser negativa. Portanto, o valor do x que
satisfaz o problema é 8.

", n

Substituindo o “x” por 8, temos:

8-1

8-2 ‘

Figura 29.3: O valor do x que satisfaz o problema é 8.

Concluimos, entao, que o terreno possui 7m de comprimento e bm
de largura.

Situagao-problema 2:

QUAL E O NUMERO QUE,
ELEVADO AO QUADRADO,
RESULTA EM 16?

Figura 29.4: Veja a pergunta da professora.
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Para representar essa situagao-problema, vamos chamar o nimero

desconhecido de x e escrever a equagao: x2 = 16.

Paraencontrarmos a solugao daequagao do 2° grau x? = 16 pela formu-
la resolutiva, vamos, primeiramente, escrever a equagao na forma geral:

x2=16
x2=16=0

Observe que agora temos uma equagao do 2° grau incompleta, onde:
a=1,b=0ec=-16.Portanto, aplicando a férmula:

A=b’—4ac= A=0"-41.(-16)=>A=64

X:M:>X=M:>X=i—8:>X:i4
2a 2.1 2

Observem que encontramos dois valores reais S = {— 4, 4}. Portanto, ha
dois valores possiveis para x, que, elevados ao quadrado, resultam em 16.

OBS.: Veremos que ha outra forma de encontrarmos os valores para x
na situagao-problema 2.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

Resolva as sequintes equagoes do 2° grau, aplicando a férmula reso-
lutiva (Férmula de Bhaskara):

a)x?—-2x—-8=0
b)x2 —5x=0
c)x2—49=0

Anote as respostas em seu caderno

2. O Discriminante (A = b? - 4ac) e o nimero
de raizes de uma equagao do 2° grau

O nuimero A = b* —4ac é chamado de discriminante da equacéo do
2°grauax?+bx+c=0
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Sempre que for necessario sabermos o numero de raizes de uma
equacao do 2° grau (caso exista), basta analisarmos o valor do discri-
minante (A). Para tanto, precisamos analisar o valor de A, para verificar-
mos a existéncia de VA . Veja:

Para A >0, a equagao tem duas raizes reais e distintas;
Para A = 0, a equacao tem duas raizes reais e iguais;

Para A <0, a equagao nao tem raizes reais.

Vejamos alguns exemplos. Para cada caso, analisaremos seu discri-
minante:

a) Exemplo 1:x2 = 4x = 3=0
Temos como coeficientes:a=1;,b=—-4ec=-3.
A=b’—dac=A=(-4) -41.(-3)=>A=16+12= A=28
Como temos A > 0, a equacao tera duas raizes reais e diferentes.
b) Exemplo 2: x2+2x+1=0
Temos como coeficientes:a=1;b=2ec=1.
A=b"-4ac=>A=2"-411=A=4-4=A=0
Como temos A = 0, a equacgao tera duas raizes reais e iguais.
c) Exemplo 3:x2 = 5x+7=0
Temos como coeficientes:a=1,b=—-5ec=7.
A=b’-4ac=>A=(-5)-41.7=A=25-28=A=-3

Como temos A < 0, a equacao nao tera raizes reais.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 2

Determine, pelodiscriminante, quantasraizesreaistemcadaequagao.
a)—x2+3x—1=0
b)x2+3x+5=0

Anote as respostas em seu caderno
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3. Equagoes incompletas

Ja sabemos que, com a férmula resolutiva de uma equagao do 2°
grau, podemos encontrar as raizes de qualquer equagao desse tipo. No
entanto, esse caminho nao é obrigatdério. Para as equagdes incomple-
tas, ha procedimentos mais simples para sua resolucao. Entao, vamos
em frente!

3.1 Resolugao de equagoes
incompletas do tipo ax2 + bx = 0.

Voceé vera que as equacgdes do tipo ax? + bx = 0 tém duas raizes reais,
sendo que uma delas é zero. Vejamos como resolver a equagao x? — 4x = 0.

Note que podemos fatorar essa equagao da seguinte forma:
X2=4x=0->x(x—4)=0

Escrita dessa maneira (na forma fatorada), fica mais simples deter-
minarmos as raizes. Como se trata de uma multiplicagao de dois fato-
res com os resultados iguais a zero, x ou x — 4 devem ser iguais a zero.
Portanto, as solucdes reais dessa equagao sao:

x=00ux—4=0-x=4. Logo,oconjunto solucdo é S = {0, 4}.

3.2 Resolugao de equagoes
incompletas do tipoax2+c¢c =0

Observe outro exemplo ao resolvermos a equacgao 2x2 — 8 = 0. Nesse
caso, sem a necessidade de fatoracao, podemos isolar o x2. Veja:

2x2—8=0:>2x2=8:>x2=%:x2=4:>x=i\/1:>x=i2

Assim, temos que x = — 2 ou x = 2. Logo, o conjunto solugao é S = {— 2, 2}.

As equacoes do tipo ax? + ¢ = 0 possuem duas raizes reais diferentes
e opostas ou Nao possuem raizes reais.

Exemplo: x* +3=0= x> =-3= x=+v-3. Como o indice do radical
€ par e o radicando é negativo nao havera raizes reais.
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3.3 Resolugao de equagoes
incompletas do tipo ax2=0

A resolucao aqui é similar a do caso anterior (ax? + ¢ = 0): vamos de-
terminar o valor de x? e depois o valor de x. Contudo, a conclusao sera
um pouco diferente! Vejamos:

8X2=O:>X2=%:>X2=O:>X=i\/6:>X=O

Como + 0 e — 0 indicam 0 mesmo numero, concluimos que esse tipo
de equacao tem apenas o zero como raiz. Dizemos, entao, que a equa-
¢ao possui duas raizes reais e iguais zero.

Assim, temos que x = 0. Logo, o conjunto solucao é S ={0}.

Anote as respostas em seu caderno

Resolva as equacdes do 2° grau da forma incompleta, sem a utiliza-
¢ao da férmula resolutiva (férmula de Bhaskara).

a)4x2-16=0
b) —x2+x=0
c)3x2=0

Anote as respostas em seu caderno

4. Resolvendo problemas com
equacoes do 2° grau

Muitos problemas podem ser solucionados por meio de equagdes
do 2° grau. Para obtermos sucesso nesse tipo de atividade, o signifi-
cado das incognitas deve ficar bem claro, para a correta elaboragao da
equacao. Apés o término da resolucao, é aconselhavel que verifique-
MOS Sse as raizes servem ou ndo como respostas ao problema. Acom-
panhe alguns exemplos.
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Exemplo 1: A soma de um numero positivo com seu quadrado € igual
a 20. Qual é esse numero?

Solugao:

X = 0 ndmero positivo procurado.

x? = 0 quadrado desse ndmero .

X+x2=20

x2 +x - 20 = 0 — Representando a equagao na forma geral

Temos como coeficientes:a=1,b=1ec=-20.

A=b>-4ac=A=1-41.(-20)=A=1+80= A=81

—b+JA _1+4/81 ~1+9 149 8
= S X=—————— = X = SX=—2X, ==X, =4
2a 2.1 2 2 2
~1-9 -10
X2=—2 X2= :>X2=_5

Como podemos observar, ha dois possiveis valores para x (4 ou — 5).
No entanto, x = — 5 ndo serve como solugao para o problema, pois o
numero procurado deve ser positivo. Assim, S={4}.

Exemplo 2: A figura abaixo representa parte da planta de um aparta-
mento. As salas 1 e 2 sdo quadradas, e o corredor, retangular. Os coémo-
dos juntos tém 70m? de area. Cada sala tem x metros de lado, e o cor-
redor tem 2m de largura. Determine a medida x de cada sala quadrada.

X sala 1 sala 2

Zmil: corredor

Figura 29.4: Planta de um apartamento
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Solugao:

A area de cada sala é dada por x2. A area do corredor é dada por 2 .
2x = 4x. Conforme a figura, podemos escrever a equagao:

+ =70
L. Area do corredor
Areas das salas

2x2+4x — 70 = 0 — Dividimos todos os termos por 2, para simplificar
a equacao.

x?+2x—3b=0
Na equacao, temos:a=1,b=2,¢c=— 35.

A=b’—4ac=A=2"—-41(-35)= A=4+140 = A =144

—-bEtVA —2+~144 -2+12 -2+12 10
= =X = =X = =X, = =X, =—=X,=b
2a 2.1 2 2 2
-2-12 -14
Xy = 5 :X2=7:>X2=—7

Como uma medida nao pode ser negativa, 0 —7 nao serve para o
nosso problema. Assim, a medida do lado de cada sala é de 5m.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 4

O guadrado da quantia que Jorge possui, acrescido do triplo da mes-
ma, equivale a RS 18,00. Quanto possui Jorge?

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

= Quando conhecemos o valor do discriminante (A = b* —4ac), € pos-
sivel sabermos a quantidade de raizes reais existentes em uma
equacao do 2° grau, caso exista.
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b++b? —4ac

= Com a férmula resolutiva (ou férmula de Bhdskara), x = — >
a

podemos determinar as raizes de uma equagao do
2° grau, caso elas existam.

= E possivel resolver as equacdes do 2° grau da forma incompleta sem
a necessidade da aplicagédo da férmula resolutiva.

= Muitos problemas do nosso cotidiano podem ser solucionados atra-
vés da resolucao de uma equacao do 2° grau.
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Respostas das atividades

Atividade 1

a)Parax? —2x—8=0,temos:a=1;b=-2ec=-8

A=b"—4ac=A=(-2) -41.(-8)=>A=4+32=A=36
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SENIN —(-2)£+/36 246 2+6 8
= = SX=——2X=—=X,==—=>X,=4
2a 2.1 2 2 2
2-6 -
,=E—— =X, = =X, =2
2
Logo, o conjunto solugéo é S ={— 2, 4}.
b) Parax? —5x=0,temos:a=1,b=-5ec=0
A=b?—4ac=A=(-5) —4+0= A=25
—b+JA ~(-5)++25 5+5 5+5 10
X=——F——— = X=———F S X=—— =X, =—— =X, =—=X,=5
2a 2.1 2 2 2
5-5 0
><2:T:>x2 =§:>X2=O

Logo, o conjunto solugéo é S = {0, 5}.

c)Parax? —49=0,temos:a=1;b=0ec=—49.
A=b>-4ac =>A=0"-41.(-49) > A=0+196=>A=196
—b+A —+/196 +14

X = S X=X =—— = X =%
2a 2.1 2

Logo, o conjunto solugao é S ={—7, 7}.

Atividade 2

a) Para —x?+3x — 1 =0. Temos como coeficientes:a=—1;b=3ec=—1.
A=b’-4ac=A=3"-4.(-1).(-1)=>A=9-4=A=5

Como temos A > 0, a equagao tera duas raizes reais e diferentes.

b) Para x2 + 3x + 5 = 0. Temos como coeficientes:a=1;b=3ec=5.
A=b’-4ac=>A=3"-415=A=9-20=A=-11

Como temos A < 0, a equagao nao tera raizes reais.

Atividade 3

a) 4x? — 16 = 0 é uma equacao incompleta do tipo ax? + ¢ = 0.
4X2—16:0:>4x2:16:>x2=%:>xzz4z>x=i\/2:>x=i2

Logo, S={-2,2}.
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b) — x2 + x = 0 é uma equagao incompleta do tipo ax? + bx = 0.

“X2+x=0->x(—x+1)=0->x=00u—-x+1=0>—-x=—T->x=1.

Logo, S={0, 1}.

c) 3x? = 0 é uma equacao incompleta do tipo ax? = 0.
3x2=0 2= % Sx=0-x=1J0 5x=0.

Logo, S={0}.
Atividade 4

X = a quantia que Jorge possui.
x? = 0 quadrado dessa quantia.
3x = o triplo da quantia.

X2+ 3x=18

x2 +3x — 18 = 0 — Escrevendo a equagao na forma geral.

Temos como coeficientes;a=1;b=3ec=-18.

A=b*-4ac=>A=3"-41.(-18)=> A=9+72= A=8]

—b+JA —3+481 ~349 349
SX=— = X, =

= 1
24 2.1 2

— X :72:>x2:—6

Como podemos observar, ha dois possiveis valores para x (— 6 ou
3). No entanto, x = — 6 ndo serve como solucdo para o problema, pois
0 numero procurado deve ser positivo. Assim, podemos afirmar que a

quantia que Jorge possui é RS3,00.

Exercicios

Ml Para cada equag@o a seguir, encontre o valor do discriminante (A)

e diga se a equagao tem raizes reais.
a)x2—12x+36=0
b)—6x2+x—-1=0

c)—x2—2x=0
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PRl Determine as raizes das equagdes, aplicando a férmula resolutiva.
a)2x2+x—-1=0
b) =x2+12x=0

EMl Considere a equagdo 9x2 + 9x + 2 = 0.

a) Calcule o valor de A = b” —4ac
. —-b+~A

b) Determine os valores de x = Z—a\/—'

c) Verifigue se as raizes que vocé encontrou estdo corretas. (dica:

basta substituir o valor do x na equacao e verificar se a igualdade
é satisfeita).

Ml Determine o conjunto solugéo das equagdes a sequir sem a utili-
zagao da formula resolutiva.
a)16x2—=1=0
b)x2—=9x =0

EM A regido quadrangular e a regido retangular possuem a mesma

area em centimetros quadrados. Determine a medida x
em centimetros.

X+ 2

2x -1

[ Dado um quadrado, sabe-se que o valor da sua &rea (A) € igual ao

seu perimetro (P). Sendo x a medida do lado do quadrado, qual é o
valor correspondente a x?

Al O numero de diagonais D de um poligono com n lados é dado pela

n(n-3)

5 Essa formula pode ser escrita da seguinte

— 2 -
n(n-23) D= r72_3n Quantos lados tem um poligono

formula D =
forma: D =

de 5 diagonais?
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EMl Pedro construiu um pequeno campo de futebol com 180m2. Para
evitar que a bola seja chutada para longe do campo, Pedro preten-

de comprar tela para colocar em todo seu contorno. Observe a
flgura abaixo e responda:

a) Quais sdo as dimensdes do campo?

b) Qual é o comprimento de tela que Pedro terd que comprar para
cercar o campo?

X+4

Fonte: https://pixabay.com/pt/campo-de-futebol-futebol-rush-320100/ (adaptado)

Respostas dos exercicios

1. a)Parax?—12x+36=0,temoscomocoeficientes:a=1;b=—12ec=36.
A=b?—4ac=>A=(-12) —4.1.36 = A=144-144 = A =0
Como temos A = 0, a equacao tera duas raizes reais e iguais.
b)Para—6x2+x—1=0,temoscomocoeficientes:a=—6;b=Tec=-1.
A=b’—dac=>A=1 -4(-6).(-1)=> A=1-24= A=-23 . Como
temos A < 0, a equagao nao tera raizes reais.

c) Para — x? — 2x = 0, temos como coeficientes:a=—1;b=-2ec=0.

A=b*-4ac=A=(-2) -4.(-1).0=> A=4 . Comotemos A>0,
a equacao tera duas raizes reais e iguais.

2. a)Para2x?+x—1=0,temos como coeficientes:a=2;b=1ec=-1.

A=b"—4ac=A=17-42(-1)=A=1+8=A=9

—bh++JA ~1+9 ~1+3 143
X = = X = =X = =X, = =X, =—= X,
2a 2.2 4 4 4

-1-3

N | —

=X, = _4_4 = x, =—1 Portanto, S = {—1,%}
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b) Para — x2 + 12x = 0, temos como coeficientes:a=—1,b=12ec=0.
A=b—dac=>A=(12)" -4.(-1)0=> A=144+0=> A =144

—h++JA _12+144 12412 12412 0
—_— S X=X Xi=———=X

2a 2.(-) o TN T TR A
192 _ _
2=;212:>><2:L24:>x2:12.Portanto,Sz{O,TZ}.
3. Para9x2+9x+2 =0, temos como coeficientes:a=9b=9ec=2.
a)
A=b?-4ac=A=9%? -492 = A=81-72=A=90
b)
_-b+/A _-9+49 -9+ 3 _-0+3 6 o
= =X = =X = =X, FT——— X T T— =X = —
2a 2.9 18 18 18 3
c) Parax:—l
3

1Y 1 1\ 9 9 9
9| -—| +9| -—|+2=0=29|=|-2+2=0=22-242=0=1-3+42 =0 =3-3=0=0=0
3 3 9) 3 9 3

portanto, _1éraiz da equagao.
3

2 L .
Para x = 3 substituindo na equacao, temos:

2
9.[—% +9.(—3j+2=O:9(£J—E+2=O:£—@+2=O:4—6 +2=0=6-6=0=0 =0
3 3 9) 3 9 3

portanto, _ 2 também é raiz da equacao.

3
4. a)Para 16x2 — 1 = 0. E uma equacao incompleta do tipo ax2 + ¢ = 0.

11
Logo, S=<——,—}.
° {44}

b) x2 — 9x = 0. E uma equacéo incompleta do tipo ax2 + bx = 0.
xX2=9x=0->x(x—9)=0—->x=00ux—-9=0—->x=09.

Logo, S ={0, 9}.

5. Encontremos, primeiramente, a area do quadrado de lado x + 2.
. . 2 ~
Como bem sabemos, a area do quadrado € A, = I*; entao, teremos:
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Ay = (x+ 2)’. Para a area do retangulo, calculamos, aplicando a for-
mula Az = b.h, em que h é a altura do retangulo. Sendo assim, pela
flgura, temos: Az = (2x - 1).(x - 4). Como as areas das duas regides
sdo iguais, fazermos a igualdade. Veja: (x + 2)° = (2x - 1).(x - 4). Ago-
ra resolvemos essa equagao, para determinarmos o valor de x.
(X+2)=(2x-1).(x-4) > X +4x+ 4= 2% -8x-x+ 4>

X -2 HAX+ X +8X+4-4=0>-X+13x=0—>x.(-x+13)=0—
x=00ux+13=0—->x=-13—>-x=-13.(-1) > x=13

x = 0 ndo serve (pois a medida nao pode ser nula). Portanto,
x = 13 centimetros.

x = 0 ndo serve (pois a medida ndo pode ser nula). Portanto,
x = 13 centimetros.

Dados:
X frea: x2

Perimetro: 4x

X

O problema informa que a area do quadrado e seu perimetro sao
iguais. Portanto, temos:

X2=4Xx > x2-4x=0—->x(Xx—-4)=0—->x=00ux—4=0—x=4 Para
nosso problema, o x ndo pode ser zero. Temos, entao, a medida x = 4.

7. Como o numero de diagonais do poligono é 5, D = 5. Substituindo na
férmula e resolvendo, temos:

n>-3n 5 n?’-3n
5= —)T

= —-10=n"-3n—->n>-3n-10=0
2 2

A=b?—4ac=A=(-3)-4.(1).(-10) = A=9+40 = A =49

—b+ —(-3) T
2a 2.1 2 2 2

3-7 -4 . , ,
K= D= -2 (n3o serve, pois a quantidade de
lados deve ser um ndmero natural). Portanto, o poligono que possui 5

diagonais possui 5 lados (pentagono).
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8. a)Paradescobrirmosasdimensdes docampo, precisamos conhecer
ovalordex.Ocampotemformatoretangular,suasmedidasvalem (x+4)
e(x—4)esuadreavale180m2.Portanto,chegamosaseguinteequagao:
(x+4).(x — 4) = 180 — Base x Altura = Area. Fazendo a multiplicacao...
x2—=16=180—>x2=180+16 —>x?>=196— x=t\/ﬁx=t14.
Ja sabemos que, neste caso, 0 x nao poder ser um numero negati-
vo. Portanto, —14 nao serve. Temos, entao, que x = 14. Assim, subs-
tituindo o x por 14, teremos (14 + 4) e (14 — 4). As dimensdes do
campo serao 18me 10m:

b) Como encontramos as dimensdes do campo, para sabermos a
qguantidade de cerca que devera ser comprada, basta fazer 2.18 +
2.10 =36+ 20 = 56. Portanto, deverdo ser comprados 56m de cerca.
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As relacoes entre
os coeficientes e
as raizes de uma
equacao do 2° grau

Matematica - Fasciculo 10 - Unidade 30

Objetivos de aprendizagem

[l Determinar a soma e o produto de uma equagao do 2° grau a partir
de seus coeficientes;

Al Compor uma equagéo do 2° grau a partir de suas raizes;

EM Utilizar conceitos e procedimentos matematicos para resolver situa-
coes-problemas envolvendo sistemas de equacdes do 2° grau.
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Para inicio de conversa...

Iniciaremos o estudo de sistema de equacdes apresentando o desafio
gue a Ana Julia fez a sua colega de sala Giselle.

A sOMA DE DOIs
NUMEROS E 2 EO
PRODUTO ENTRE ELES E
-8. QUAIS SAO ESSES

NUMEROS? ?

Figura 30.1: Como podemos notar, Giselle estd com duvidas.

Vamos ajuda-la? A principio, chamaremos esses numeros de x e'y.
Temos, entdo, que: x+y=2e

x.y = — 8. Para determinarmos x e y, devemos resolver o seguinte
sistema de equagdes: )XtV =2
X.y=-8

Fazendo as devidas operacdes e simplificagbes, vamos obter um
sistema de equacdes do 2° grau, pois uma das equacdes € do 2° grau.
Vocé deve estar querendo saber a solucao desse problema, nao é mes-
mo? Aguarde um pouco mais; chegaremos |a!

1. A soma e o produto das raizes de uma
equacao do 2° grau (Relagao de Girard)

Consideremos a equagao do 2° grau ax? + bx + ¢ =0,coma #0. Nes-
te caso, temos como suas raizes reais:
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—b+A
X, =————€X,
2a
Agora podemos estabelecer as seguintes relacoes:

:_b;—\/g,comAzbz—%c eA>0.
a

12 Relacao: Soma das raizes (S)

—b+\/K+—b—\/K: —b+JA-b-JA _-2b_ b

S=X,+X, =

2a 2a 2a 2a a

22 Relagao: Produto das raizes (P)

_ —b+A —b—\/K_(—b+\/Z).(—b—\/K)_(—b)z—(\/x)2
-~ 2a  2a 43° B 43

b2-A b*—(b"—4ac) p?—p’+4ac  4ac
43° 43° 43° 43°

P=x,.X,

_ % Portanto,
a

b o
S=x,+X,=——| € |[P=X,.X, =—
a a

Essas relagdes sao também conhecidas como Relagoes de Girard.
Vejamos, agora, alguns exemplos:

Exemplo 1: A equagédo x?2 — 7x + 10 = 0 tém duas raizes reais e di-
ferentes. Sem resolver a equacao, determine a soma e o produto
dessas raizes.

Pela equacao, temos:a=1,b=—7ec =10. De acordo com as rela-
¢Oes, podemos escrever:

Solugao:

— —(=7
S=X1+X2=—b=Q=Z=7

a 1 1
P=X1.X2=£=E=1O

a 1

Portanto, temos que S=7e P =10.

Exemplo 2: Determinar o valor do coeficiente m na equagao — 2x2 +
mx + 8 = 0, de modo que a soma de suas raizes resulte em — 2.

Solugao:

Na equacao, temos: a=— 2, b =mec = 8. De acordo com a relacao
da soma, podemos escrever:

-b -m m
X +Xy,=—=—=—
e I ) 2@
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De acordo com os dados do problema, temos: S = — 2 @
Comparando @ e @ podemos escrever a equagao:

%:—2:> m=-4.Logo, temos m = — 4.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

Sendo X7 e x2 as raizes da equagao, determine o valor de n em cada
item a sequir.

a)x2+1Ix+n=0,emquexi.x2=7

b)3x2 —nx+5=0,emquexi +x2=2

Anote as respostas em seu caderno

2. Escrevendo uma equacao do 2° grau a partir
das suas raizes

Aprendemos, até o momento, a determinar as solugoes ou raizes de
uma equacgao do 2° grau. Mas se fosse o contrario? Poderiamos escrever
a equacao do 2° grau a partir de suas raizes? A resposta é sim!

Consideremos a equagao do 2° grau ax? + bx + ¢ = 0. Se dividirmos
todos os termos dessa equagao por a, sendo a # 0, teremos:

40 bx o 0

b ¢
— == =2x"+—x+—=0
A a a a a a

-b C L .
Como S = e P =2 podemos substituir na equagéo e teremos,

entéo,Xz—SX+P=0

Exemplo 1: Componha uma equacao do 2° grau cujas raizes sejam
2e—3.

Solugao:
S=xX1+%x2=2+(=3)=-1 P=x1.x0=2.(-3)=-6

X?=Sx+P=0=x"—(-)x+(-6)=0=x>+x-6=0
Portanto, uma equagao cujas raizes sao 2 e —3, é dada por x2+x —6=0.
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Anote as respostas em seu caderno

Atividade 2

Determine o produto das raizes da equagao x? + bmx + 2m = 0, sa-
bendo que a soma dessas raizes é 18.

Anote as respostas em seu caderno

3.Resolvendo problemas envolvendo sistemas
de duas equagoes com duas incognitas

Existem alguns métodos de resolucao de sistema de equacdes que
vOCé ja conhece, usando equagdes do 1° grau. Vamos agora, com 0S
mesmos métodos, resolver problemas que envolvem sistema de equa-
cOes do 2° grau. Observe a situacao a seguir.

Jodo utilizou 36m de tela para cercar um terreno retangular de 80m?
de area. Quais sao as dimensoes do terreno?

Para solucionarmos o problema, podemos escrever um sistema de
duas equacdes. Representaremos por x 0 comprimento, e por y a largu-
ra do terreno.

~ Vejaoquadroresumidodonossoproblema.
Informagao Equacao Sistema
Perimetro | 2x + 2y = 36 {ZX +2y =36
Area x.y=80 X.y =80

O sistema pode ser resolvido pelo método da substituicao. Para isso, es-
colhemos uma das equagdes e, em seguida, isolamos uma das incognitas.
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2x+2y =36 A=324-320=>A=4
2x=36-2

36_2y _-18tV4 1842
X = Y "oy VT

2

2.(18-y) . .
X = -5 Encontraremos entao dois valores
x=18-y paray (y1ey2):

Em seguida, substituimos x por _—18+2 -16

Yi= 9 :>Y1:__2:>Y1:8
18 — y na equacgao.

Xy=80 2__18_2:>y2:£$y2:'|0
(18-y).y =80 -2 -2

18y —y? =80 Para determinarmos o valor de X,
—y?+18y -80=0 substituimos os valores obtidos

Agora, resolvendo deynaequagaox =18 .

—y”>+18y —-80=0 pelaférmula | Paray; =8 Paray2 =10
resolutiva, temos:

X1 =18 —y1 X2=18 —vy2
a=-1,b=18;c=-80 x1=18-8 x2=18-10
A =187 —4(-1).(-80

(0)-(=80) x1=10 x2=8

Portanto, as dimensdes do terreno
sao 10me 8 m.

Anote as respostas em seu caderno

Daremos continuidade a resolucao do desafio de Ana Julia a Giselle
logo na nossa introdugao. Recordemos a pergunta: “A soma de dois
numeros é 2 e o produto entre eles é — 8. Quais sao esses numeros?”.

Anote as respostas em seu caderno
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Resumo

= Em equagbes do 2° grau, podemos estabelecer relagdes entre a
soma e o produto de suas raizes; nés as chamamos de Relagdes
de Girard.

= Com a férmula x2 - Sx + P = 0 e sabendo-se as raizes, conseguimos
escrever a equagao do 2° grau.

= Podemos resolver sistema de equagdes do 2° grau utilizando o mé-
todo de substituicao.
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Respostas das atividades

Atividade 1

a) Na equagao, temos:a=1,b =11 e c =n. De acordo com a relagéo do
produto das raizes, podemos escrever:

C n
X, X, :527

Comparando@ e @ podemos escrever a equagao:

n
T:7:>n:7. Logo, temosn=7.

b) Na equagao, temos: a=3,b=—nec=5. Deacordocom arelacdo da
soma, podemos escrever:

—(=n) n
X, +X, = (3)=§ @

De acordo com os dados do problema, temos: x1 + x2 = 2 @

Comparando@ c @ podemos escrever a equagao:

g=2:n=6.Logo,temosn:6.

Atividade 2

Tendo x2 + 6bmx + 2m = 0 e sabendo que S = 18, temos que;
Dada a formula: x2 = Sx+P =0

—-S=6m,comoS=18——18=6m—>m=— 3.0 produto P =2m, como
sabemosovalordem(m=-3). Temos:P=2m —>P=2.(-3)>P=-6

Logo, o produto das raizes € — 6.

Atividade 3

. . . . L x+
Como vimos na introdugéo, chegamos ao sistema de equagdes { g
X.y=-
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1°) Isolamos o x na 12 equagao: 3°) Com os valores para y en-
X+y=2=x=2-y contrados, determinaremos x,

. . sabendo que
2°) Substituimos, na 22 equagao,

esse valor obtido e resolvemos: X=2-y.
X.y=-8 Paray) = — 2, temos:
(2-y)y=-8 X1 =2y
2y -y’ =-8 _o (. o= (4
x1=2-( 2)—>|So|uga0— (4, 2)|
-y +2y+8=0 N
1=

a=-1:b=2c=8 Paray; = 4, temos:

A=(-2)"-4.(-1).8 X2 =2~y
A=4+32=A=36 X2 =2~ 4 — | Solugdo = (-2, 4) |
—2++/36 —2+6 Xp = —
2.(-1) -2
y, = _2f6 Sy, = i2:>y1 =_2 Portanto, podemos ter:
9.6 3 x=4ey=—20ux=—2ey=4
Y :T:yQ =3:>YQ =4
Exercicios

. 1 , . ~
M Sejam - €~ 3asraizes reais de uma equacgao do 2° grau de
incognita x. Escreva essa equagao.

PRl Escreva a equagao do 2° grau, de incégnita x, que nos permita
calcular dois numeros reais quando a soma desses nimeros € — 1
e o produto é — 2.

EMl Sabendo que x, e x, s&o raizes reais da equagdo x2 + mx + 6 = 0,
encontre o valor de m sabendo que x, = 2.
Ml Determine o valor de m para que a equagdo x2 — (m+ 1)x — 28 =0
tenha duas raizes cuja soma seja igual a — 3.
[l A soma de dois nimeros é -2 e o produto é - 3. Quais s&0
. 5 5
esses numeros?
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[ Ao dobrarmos 6m de arame, foi possivel construir um retangulo
de area de 2m?2. Qual a medida do comprimento e da largura des-
se retangulo formado com o pedago do arame?

Respostas dos exercicios

1. S=x1+x2= +(—3)=

i
2

X*=Sx+P=0=x"—(-
2.(X2+§X—§)=0:>2X2+5X—3=0
2 2

Portanto, uma equacao cujas raizes sdo | e — 3, é dada por 2x2 +
2
5x —3=0.

2. S=-1 P=-2

X*=Sx+P=0=x"-(-1)x+(-2) =0=x"+x-2=0

3. Tendo x? + mx + 6 = 0 e sabendo que x1 = 2, temos que,
Dada a férmula: x> — Sx + P =0, sabemos que S=x1+ x2e P =x1. X2
P=x1.X2=6—>2.%X2=6—x2=3. Portanto, temos x1 =2 e x2 = 3.

Como S = x1 + x2 e, fazendo uma comparacao entre os coeficientes
“b” da férmula com a equacgao proposta, temos: —S=m—->S=—-m
S>X +X,=—M—=>2+3=—"mM—=>5=-mM->m=-5

4. Dadaaequagdox?>—(m+1)x —28=0,temosque:a=1,b=-(m+
1) e c = — 28. Sabemos também que x1 + x2 = -3. Como x1 + X2 = 2
temos que: -3 = M — -3 =(m+1) - m=—4. Portanto, .
m = — 4 para que a equacao tenha duas raizes cuja soma seja — 3.

5. Os numeros que estamos procurando sao as raizes de uma equa-
¢ao de 2° grau na forma x? — Sx + P = 0.

) 2
S=—Zep=—3 2 2y 3 05 2, 3 05 +2x-3=0
5 5 5 5 5 b 5 .

Aplicando a férmula resolutiva encontramos, como raizes, —1 e e
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